

# CORREO DE LA MAÑANA

Subscripción  
Badajoz, al mes . . . 1'25 ptas.  
Provincia, trimestre . . . 3'75  
Fuera de la provincia, id. . . 5'00  
Extranjero, año . . . 24'00

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACION DE EXTREMADURA

Anuncios  
En 1.ª plana, línea cuerpo 10 . . . 0'75  
En 2.ª id. id. id. 10 . . . 0'25  
En 3.ª id. id. id. 10 . . . 0'10  
En 4.ª id. id. id. 10 . . . 0'05

Badajoz.—Año VI.—Número 1.665

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo, 5 y 7.—Teléfono núm. 143

Martes 25 de marzo de 1919

## Sobre las elecciones de Fregenal

### COMENTARIOS

Como en otro lugar de este número verán nuestros lectores, la elección verificada en Fregenal encierra enseñanzas que se deben tener muy en cuenta, para atemperar a ellas la norma de conducta que se impone seguir en estos momentos críticos de la vida nacional.

Lo primero que se advierte a la atención curiosa de la opinión, es la inferioridad numérica de la candidatura socialista, a pesar de haberse acumulado en el distrito todos los esfuerzos del partido, no sólo provincial, sino hasta de la plana mayor de Madrid, y a pesar también de todo lo que han hecho y vienen haciendo los partidos monárquicos para que arraigase allí no ya el socialismo, sino el mismo más disolvente que pueda imaginarse.

Sin embargo, de los 9.500 electores que han tomado parte en esta contienda ni siquiera dos mil han votado la candidatura socialista. ¿Hubiera ocurrido si los monárquicos, si las clases conservadoras tuvieran siquiera instinto de conservación?

Veán, pues, los pesimistas, los que quieren atrincherar su egoísmo o su pereza tras de un pesimismo enservador, que no hay razón para abandonar el campo sin lucha y que es un deber ineludible, como lo sería siempre, pero mucho más con estas lecciones de la experiencia, abandonar esas inercias pesimistas y laborar en la obra de la paz social con el ardor, el entusiasmo y el desinterés que demandan las causas justas.

Otra de las lecciones que se derivan de este suceso, es la eficacia que ha tenido la labor política de los conservadores históricos para perder definitivamente ese distrito, el más conservador, en otros tiempos, de toda la provincia, y hoy, ni aun con las ineficaces e inauditas zalagardas de liberales entre sí, logran los tales conservadores ni siquiera poner en peligro la candidatura adversa.

Y por último, ha demostrado esta elección que el señor Bas, dentro de esta provincia que tan indistintamente estima, según la facilidad con que cambia de pretensión, ya que no logre distritos, no es desgraciadamente correspondido como él sin duda esperaba, y por tanto ¿qué hacer ante tanta ingratitude de estos pueblos ingenuos e inabundables?

Es un hecho este de la elección de Fregenal tan fecundo en enseñanzas que ninguna extremidad, ni tampoco el señor Bas debe dejar de estudiarlo detenidamente, para atender a sus dictados.

Si no lo hacen, peor para quien en tal cosa se obstine; nosotros cumplimos con llamar la atención sobre el caso.

## Crónica de Sociedad

Se encuentra ligeramente enferma, doña Teresa Saavedra, esposa de nuestro querido amigo don Ramón Montero de Espinosa.

—Acompañado al señor marqués de la Frontera han venido, de Almedral don Francisco Torres Muñoz, y de Torre de Miguel Sesmero, don Emilio Torres y Torres.

—Ha regresado a Corte de Peleas don Tomás Simón, industrial.

—De Torre de Miguel Sesmero han venido don Emilio Vacas Cerrato y don Rafael Barbero, propietario y secretario del Ayuntamiento, respectivamente.

—Ha llegado de Talavera la Real, el secretario de aquel Ayuntamiento, don Pedro Dacal.

—En Barcarrota ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita de aquella localidad, Amalia Cueva Méndez, para el joven y culto ingeniero agrónomo, don Enrique Agudo, profesor de la Escuela de Peritos agrícolas de esta capital.

Con este motivo se han cruzado valiosos presentes entre los novios.

Por adelantado deseamos venturas sin cuento a los futuros cónyuges.

—En el día de hoy se verificará el enlace matrimonial, en Barcarrota, de la hermosa y gentil señorita Josefa Obando Mendoza, con el ilustrado abogado don Claudio Saavedra Nábarrro.

Verificada la ceremonia acostumbrada, partirán los felices esposos a recorrer varias capitales de España.

Feliz viaje de novios y eterna luna de miel les deseamos.

—Don Emiliano Castaños, joven catedrático nombrado recientemente para explicar Historia Natural en el Instituto General y Técnico de esta capital, ha tomado posesión de su cargo.

—Ha llegado de Villafranca de los Barros, don Antonio Apolo, propietario.

—Mareó a Mérida don José Copado.

—Regresó a Almedralejo don Francisco Serrano, propietario.

—Ha salido para Salamanca el contratista de obras don Jesús Gil.

—Ha dado a luz un hermoso niño, la señora de don Rodolfo Cavacasillas, oficial de Correos.

## “Correo de la Mañana,”

### REFORMA IMPORTANTE

Al comenzar el año, prometimos a nuestros lectores grandes reformas en el CORREO DE LA MAÑANA. Esta palabra empeñada, de no surgir algún obstáculo insuperable, la llevaremos a la práctica al principiar el segundo trimestre.

CORREO DE LA MAÑANA presentará un aspecto completamente distinto del que en la actualidad tiene. Su tamaño será como el de los diarios de Madrid. El tipo de letra, nuevo y claro. Tendrá la composición y factura de la prensa moderna. Las cuatro planas llevarán texto original y los anuncios irán distribuidos indistintamente entre ellas, dándoles así a todos el mismo interés.

Además de la maquinaria y del material de imprenta adquirido, el servicio telefónico y telegráfico, será doble del actual.

El personal de redacción y administración, sufrirá las modificaciones y aumentos necesarios para atender con holgura a todos los servicios.

Y, por último, CORREO DE LA MAÑANA aparecerá diariamente, sin interrupción de días festivos.

Con objeto de aminorar las enormes pérdidas ocasionadas por la carestía de los materiales de imprenta y el crecido aumento de estos nuevos gastos, CORREO DE LA MAÑANA recargará una pequeña cantidad en los precios actuales. La suscripción mensual en Badajoz, será de 1'50 pesetas, y en los pueblos de la provincia será de cinco pesetas al trimestre.

A pesar del extraordinario esfuerzo económico que representa el ofrecer al público un periódico de tal importancia, nos ha movido a hacerlo el creciente favor con que nos distinguen nuestros lectores, y especialmente la ineludible necesidad, en estos momentos de resurgimiento de energías y luchas regionales de dotar a Extremadura de un órgano de publicidad que pueda codearse dignamente con la prensa de provincias y sea capaz de sostener con orgullosa dignidad la defensa de los intereses generales de nuestra querida región.

En la confianza y seguridad que el público ha de ayudarnos en esta noble empresa, favoreciéndonos con sus encargos de suscripciones y anuncios, pondremos todos nuestros esfuerzos en llevar a la práctica tan importantes mejoras el día 1.º de abril.

## Sin conferencias

Ayer noche, al ir a tomar la conferencia a la hora de costumbre, se nos hizo saber que las conferencias telefónicas de prensa habían sido suspendidas por orden del Gobierno.

Como a la hora en que escribimos estas líneas no hemos recibido telefonema alguno de nuestro corresponsal, ignoramos los sucesos que han determinado tal medida.

Pedimos a nuestros lectores que nos dispensen esta omisión, ajena a nuestra voluntad.

## EL DIA POLITICO

### EN EL GOBIERNO CIVIL

De las elecciones de Fregenal El gobernador civil, señor Plaza, nos facilitó ayer el resultado de las elecciones parciales para diputado a Cortes, que se celebraron el domingo, 23, en el distrito de Fregenal de la Sierra.

He aquí la relación de sufragios obtenidos en la votación de los distintos pueblos, por cada uno de los candidatos que aspiraban al acta:

PUEBLOS	Baselga	Bas	Vázquez
Atalaya . . . . .	114	29	35
Bienvenida . . . . .	350	547	35
Bodonal Sierra . . . . .	423	91	38
Cabeza la Vaca . . . . .	443	159	64
Calera de León . . . . .	255	197	10
Calzadilla Barros . . . . .	129	11	94
Fregenal Sierra . . . . .	605	614	504
Fuentes de León . . . . .	545	335	27
Higuera la Real . . . . .	588	267	69
Monesterio . . . . .	437	614	17
Segura de León . . . . .	505	281	3
Usagre . . . . .	80	79	221
Valencia Ventoso . . . . .	150	139	672
V. de Burguillos . . . . .	37	101	81
Totales . . . . .	4.661	3.464	1.835

Según esta relación, ha triunfado en la elección el candidato romanonista don Mario Baselga, por una mayoría de 1.198 votos.

### Se ha solucionado la huelga de carteros

A las siete de la tarde de ayer, el señor Gobernador civil recibió la visita del administrador principal de Correos de esta capital, que iba a poner en conocimiento de la primera autoridad gubernativa, haber quedado solucionada la huelga planteada por los carteros.

Parece que la sumisión de estos funcionarios postales, ha sido motivada por la falta de opinión de que su huelga, ha cae-

do en los momentos actuales, y a la falta de unión y solidaridad de los compañeros de una gran mayoría de poblaciones españolas.

### EN LA ALCALDIA Subsistencias

Dijo el señor Alcalde a los periodistas, que, atendiendo los deseos que personalmente y por conducto de la oficina de Abastecimientos, le habían expresado algunos señores labradores, y en los suyos de dar la mayor publicidad a estos asuntos para que llegase a conocimiento de todo el vecindario, había ordenado que por la Oficina correspondiente se procediese a ir sacando nota de los labradores que han entregado trigo para el abastecimiento de la población al precio de tasa fijada, con el fin de ir publicando en la prensa.

Se empezará por los labradores que han entregado ya por completo el total de treinta y dos por ciento solicitado, con el fin de que sirva al mismo tiempo de benemérito ejemplo a los demás.

Nos dijo el señor Alcalde, con este motivo, que hiciéramos un llamamiento a todos los señores que aún no lo han entregado, para que lo efectúen, y al mismo tiempo que los que ya hayan entregado alguna cantidad, bien sea parte del veinte por ciento o del doce o el mismo treinta y dos y tengan en su poder recibos o resguardos del Sindicato Harinero, de la fábrica o de los panaderos, acreditativos de sus entregas, los presenten a la brevedad mayor posible en la Alcaldía, para tomar nota de ellos y poder llevar a cabo el servicio con toda exactitud, para lo que son precisos todos los datos.

## De Ribera del Fresno

### Entusiasta recepción

En el día de ayer y a las once horas, como tenía anunciado, llegó a esta pacífica población el eminente hombre público y diputado a Cortes por la circunscripción, excelentísimo señor marqués de la Frontera, a quien acompañaban en automóvil el ex presidente de la diputación provincial don Sebastián García Guerrero y el simpático y joven conde de la Oliva, don Felipe Vargas, de Almedralejo.

A pesar de la inclemencia del día por los vientos y la lluvia torrencial que caía, una nutrida manifestación de todos los amigos que en esta villa tiene el incansable e ilustre defensor de los intereses agrarios de esta provincia, salió a recibirlos y darle la bienvenida, así como también a los señores que le acompañan, hasta más allá del puente sobre la rivera Valdemedas, en donde descendiendo del automóvil los viajeros, cambiaron impresiones con todos entre afectuosos saludos, empinándose a pie a la población. Como la lluvia arreciaba a la entrada de la villa, tuvieron que refugiarse todos en el edificio, fábrica de anisados de don Claudio Cabo Barroso, que los recibió con el cariño y amabilidad que le es proverbial, agasajando galantemente a los señores visitantes.

Una vez que cesó la lluvia, se dirigieron los ilustres huéspedes a la morada de don Juan Jesús Gragera y de Castilla, el que acompañado de su virtuosa señora doña Concepción Vargas Zúñiga, los recibieron con la cordialidad y nobleza que las caracteriza.

El señor Marqués, después de saludar, manifestó que su visita no tenía carácter político al-

guno; venía únicamente a dar su más sentido pésame a la familia de su inolvidable y queridísimo amigo don Manuel Gragera de Castilla (q. e. p. d.) y el que en vida ostentó su representación política en esta población, conservando gratos recuerdos del infortunado y noble caballero.

Ahora bien—añadió—me congratula el recibimiento que han tenido hacia mí los que comulgan en mis ideas políticas; porque fortifican mi ánimo para coadyuvar a la regeneración de nuestra patria, amenazada hoy por graves peligros.

En el domicilio de doña Josefa Vargas Zúñiga, madre política de don Juan Jesús Gragera y de Castilla, fueron obsequiados con una espléndida comida, y después de tomar café volvieron a montar en su automóvil, que partió rápidamente a la inmediata villa de Puebla del Prior, para saludar a varios amigos; y allí se encontraron con el notario don José Marroquí Real, que les acompañó, regresando al poco tiempo a esta población, y descendiendo del auto ante el Casino «La Unión», fueron invitados a tomar una copa de honor por el señor alcalde, don Manuel Hernández Prieta, que fué servida por el activo conserje de dicho establecimiento, con el exquisito y selecto «Anís Romanones», de cuyo acto se separó un momento el señor don Sebastián García Guerrero, para despedirse de los parientes de su familia que residen aquí, y seguidamente, cuando regresó, despidiéronse nuestros ilustres huéspedes, entre entusiastas y cariñosas manifestaciones de afecto, partiendo el automóvil con rumbo a Barcarrota.

Y termino mi crónica para significar que el representante (políticamente hablando) del señor Marqués en esta villa, don Juan Jesús Gragera y de Castilla, fué el que organizó la manifestación, acompañado de los señores alcalde y secretario del Ayuntamiento, y también del presidente y secretario de la Comunidad de Labradores y numerosos amigos, cuyos nombres no reflejo por temor a una omisión; destacándose, por ser forastero, don Andrés Trujillo Valero, representante de la fábrica de aparatos ortopédicos «La Extremadura» de Badajoz, que accidentalmente se encontraba aquí y suspendió su viaje al tener noticia de la llegada del señor marqués de la Frontera, por ser adicto a su política.

22-3-1919.

ROMANO.

## Remitido

Telegrama del excelentísimo señor Director general al administrador principal de Correos.

«El excelentísimo señor ministro de la Gobernación, ha firmado con fecha 23 del actual la Real orden siguiente:

Ilustrísimo señor. Con el fin de determinar la situación de los carteros urbanos y de los que se hallen disfrutando licencia ilimitada en relación con las actuales circunstancias, su majestad el Rey se ha servido disponer:

1.º Que a partir de las ocho de la mañana del martes 25 del actual caduquen todas las licencias ilimitadas concedidas con arreglo al artículo 26 del reglamento de carterías vigente.

2.º Que los carteros que se encuentran en situación de excedentes en virtud de lo que dispone el artículo 24 del propio reglamento y los que venían disfrutando de la licencia ilimitada a que se refiere el apartado anterior tendrán obligación de presentarse a los administradores de que dependan, a los de la población de su residencia o a las autoridades locales en el plazo improrrogable de veinticuatro horas, que terminarán a las ocho de la mañana del miércoles 26 del corriente, a fin de prestar servicio activo en las vacantes que le correspondan.

3.º A los que en cumplimiento de lo que se dispone en el apartado segundo se personen a participar en las operaciones del servicio activo de carterías, se le reconocerán los derechos adquiridos a los efectos del lugar que han de ocupar en la escala de su clase de acuerdo con lo que se establece en la Real orden de 22 de este mes.

4.º Serán declarados baja en el escalafón correspondiente con pérdida de todos sus derechos como si hubieran renunciado al destino, aquellos que no se presenten en el plazo señalado.

5.º Los administradores de Correos y las autoridades ante quienes se efectúe la presentación de carteros excedentes o con licencia ilimitada, la comunicarán por telegrama a la Dirección general.

6.º Los individuos de las carterías que se hallen prestando el servicio militar, continuarán en la misma situación que previene el artículo 27 del reglamento de carterías de 26 de mayo de 1916.»

Telegrama del ilustrísimo señor Director general de Correos al Administrador principal.

Gaceta de hoy 23, publica la siguiente Real orden:

«Ilustrísimo señor: En la necesidad de acudir con urgencia a la normalización de los servicios de Cartería en las administraciones donde ha sido abandonado el trabajo y a la consiguiente reorganización del personal afecto al mismo, dando medios a los jefes de las oficinas para reclutarlo y procurar su selección, su majestad el Rey (q. d. g.), ha tenido a bien acordar las reglas siguientes:

1.º Que los carteros actuales urbanos

que no reanuden sus funciones dentro del plazo de cuarenta y ocho horas, que finalizará el martes 25 del corriente a las ocho de su mañana, cesarán definitivamente en sus destinos y se entenderá que renuncian a todos los derechos que por razón de los mismos pudieran corresponderles.

2.º El personal de carterías que continúa prestando servicio o se presente a reanudar en el plazo señalado, figurará a la cabeza del escalafón respectivo que se forme por orden de antigüedad absoluta.

3.º A los supernumerarios que se hayan presentado o se presenten dentro del término concedido a prestar servicios de carteros, se les reconocerá la efectividad en el empleo, colocándolos en el escalafón respectivo a continuación de los numerarios que no hayan abandonado el trabajo o que habiéndolo hecho, se hayan presentado en el mismo plazo.

4.º Tan pronto como transcurra el término fijado por la regla 1.ª, los administradores principales y subalternos procederán con toda diligencia al nombramiento de carteros urbanos en el número necesario para completar el personal de cada Cartería entre los aspirantes que reúnan las condiciones siguientes:

- a) Conocer las calles de la población.
- b) Saber leer y escribir y practicar las cuatro reglas de la Aritmética.
- c) Ser mayores de veinte años y menores de cuarenta.
- d) No tener antecedentes penales.

Estas condiciones se acreditarán en el plazo máximo de quince días, a partir del del nombramiento, sin que esto implique ni retrase la posesión de los interesados.

5.º Tendrán preferencia para ocupar las plazas de carteros los licenciados del Ejército, Guardia civil y Carabineros.

6.º Los administradores enviarán a la Dirección general, con la brevedad posible, relaciones nominales de los aspirantes designados para que se lleve a efecto la confirmación de sus nombramientos y el reconocimiento de sus derechos al formarse los respectivos escalafones.

## Sociología en general

Estando fundado el socialismo en tan sabios y justos principios como el Amor, Trabajo y Libertad, queriéndose formar de todos los seres que poblamos el Universo una sola familia en donde seamos hermanos y obedientes todos a un fundamento de derechos y cumplidores de nuestros compromisos y deberes, tenía que ocurrir la propagación tan intensa y eficaz que en estos últimos años se ha hecho del sindicalismo. Y es tan ideal este principio de la sociología, que hasta la misma Iglesia lo hace suyo; los políticos de todas clases y matices siguen estas doctrinas, por considerarla beneficiosa a la humanidad, asegurando la paz del mundo; la clase patronal ve en el sindicalismo algo que le interesa, la honradez y laboriosidad en el obrero, según principio de estas mismas ideas; el obrero se esfuerza por sacar a flote la idea redentora del socialismo, porque en ella encuentra la causa de su bienestar que por tantos siglos han venido luchando para conseguirlo; y, en fin, el socialismo ocupa hoy el primer lugar entre todos los ideales, y como solnaciente y esplendoroso, viene a eclipsar todas aquellas lucecillas más o menos luminosas, según la cantidad de fósforo depositada en el cerebro de los hombres encargados de llevar el timón nacional.

Con el socialismo tenemos en puerta la cuestión de la democracia; y no se crean que la democracia es la igualdad, nada de eso; con este principio desaparece el burgués y aristócrata con su sangre azul y todo, quedando constituida una sociedad en que habrá ricos y pobres, sabios e ignorantes, pero en donde todos tenemos que ser fieles cumplidores de nuestros deberes, y obtendremos por justicia los derechos que como ciudadanos nos corresponden.

Cuando escuché de labios del señor Leal aquella notable conferencia que dió en la fábrica de harinas de los señores Lozano y Conejo, de Puebla de la Calzadilla, en defensa del Instituto Nacional de Previsión para retirados de obreros, quedé plenamente convencido de la utilidad de dicho Instituto y de su labor grandiosa y humanitaria; pero comprendí que la clase de esta sociedad no se encuentra preparada de acogerse a tales beneficios, por no estar el material en condiciones para poder emprender la obra.

Lo primero que necesitamos para llegar a estos fines, es resolver la cuestión social; esto es, establecer una corriente de confianza y aproximación entre obreros y patronos, y que el patrono sepa ser esplén-

## Placas esmaltadas

En la imprenta de este periódico pueden encargarse.

Precios económicos.

BANCO HISPANO AMERICANO

CAPITAL: 100 millones de pesetas

SUCURSAL DE BADAJOZ
Cuentas corrientes con interés.
Compra y venta de valores.
Custodia gratuita de valores y cuentas de crédito con garantía de los mismos.

gües y toda clase de monedas extranjeras y cuentas corrientes con interés, de dichas monedas.
Cobro y descuentos de letras.
CASA CENTRAL. MADRID
Sucursales y Agencias en Alcoy, Alicante, Antequera, Barcelona, Bilbao, Cádiz, Coruña, Ejea de los Caballeros, Granada, Huelva, Logroño, Málaga, Ronda, Sevilla, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Villafranca del Panadés, Zaragoza.

Vida obrera

En la Casa del Pueblo.—Los tipógrafos.—Nuevas sociedades
El domingo, 23, por la mañana, celebró una importante asamblea el gremio de tipógrafos y sus artes afines.
En ella presentó su Junta directiva unas bases de trabajo, en virtud de las cuales se opera una transformación en el mismo.
Como la asamblea entendió que debía proceder a su discusión, así se hizo, quedando aprobado en la misma, entre otros extremos, lo concerniente a la jornada de trabajo.
Como por falta de tiempo, no fuera posible dar cima a toda la labor encomendada a la asamblea, ésta acordó declarar la sesión permanente, continuando, por lo tanto, el lunes, 24, la discusión de dichas bases.

Importantísimo

Relojes de oro, para señoras y caballeros.
Máquinas de escribir - Woodstock.
Escopetas de caza.
Bureaux americanos.
Mesas para máquinas de escribir.
Gemelos prismáticos.
Autopianos.
Rollos musicales.
Armoniums.
Automóviles.
Bicicletas.
Billares.
Veinte, veinticinco y treinta y tres meses de plazo para el pago.
Pidan nuestros catálogos.

SOCIEDAD HISPANO AMERICANA

Avenida de la Libertad, 27.—SAN SEBASTIAN
NOTAS.—Al solicitar catálogos indíquese calidad del artículo que se desea.
Solicitamos representantes en todas las plazas de esta provincia.
Para referencias en Badajoz, don Pedro Suárez Garrayo. Martín Cansado, 25, principal.

dido y abone al obrero un sueldo o jornal, el suficiente para cubrir sus necesidades y reparar sus fuerzas, para que los obreros, estimulados con estos buenos jornales, empleen sus energías en las labores del campo o en las industrias, y con el producto del trabajo de estos obreros, obtener, como es natural, mayores beneficios.

De la feria de mayo

A las ocho de la noche de ayer reunióse en el salón de conferencias de este Ayuntamiento la comisión de Ferias, con objeto de seguir sus trabajos para el mayor esplendor de la próxima feria de mayo.
Presidió el Alcalde y asistieron los señores siguientes:
Castro y Rincón, por el Casino de Badajoz; Medina, por el Club Deportivo Extremeño; Avila, por el Club Deportivo Badajoz; Aguilar y Serrano, como miembros de la comisión municipal de Ferias; Oliva, por la Cámara de Comercio, y Luch, por Noticiero Extremeño.
Se acordó de una manera firme:
Que la feria se celebre del 20 al 25 de mayo.

Ha quedado constituida definitivamente la Sociedad de Obreras Costureras de esta capital, habiéndose nombrado la siguiente Junta directiva:
Presidenta, Pura Gallego Quintana.
Vicepresidenta, Virginia Estrecha Casas.
Secretaria, Mercedes Remedio Sánchez.
Vicesecretaria, Joaquina Gordillo Pedros.
Tesorera, Pilar de Rueda Rebollo.
Vocales: Cándida Pérez Rivilla, Natividad Piris Camero, María Bejarano González y Angela Espinosa García.

¡Labradores!

La UNICA Casa que puede vender en España las
SEGADORAS
y piezas de recambio legítimas

“DEERING”,
es la Sociedad Múgica, Arellano y Compañía, de Pamplona.

Sucursal de Badajoz: San Juan, 22. (Próxima apertura)

Que el obrero está plenamente convencido que al defender los intereses del patrono defienden el suyo propio, pues del obrero vive el jornalero y del industrial el obrero, y si ese campo no se cultiva bien, su producción será escasa y en su consecuencia habrá menús jornales y éstos serán muy reducidos, ocasionándose con este motivo un paro forzoso, que es de lamentar por multitud de causas ya conocidas.

Procurar fomentar cuanto sea posible los concursos de ganados.
Subvencionar decorosamente a la empresa que ofrezca mejor cartel para las dos corridas que habrán de celebrarse.
Inaugurar la feria con la llamada «Fiesta de caridad», invirtiendo las cantidades que con la celebración de aquella se recauden, en especies con destino a los establecimientos benéficos de la capital.
Celebrar unas carreras de caballos.
Cooperar a la proyectada traida de la Sinfónica, de Madrid.

También ha quedado constituida la Sociedad de Obreros Sastrés, quedando formada la Junta directiva del siguiente modo:
Presidente, Vicente Rivera Méndez.
Vicepresidente, Ventura Joven Fajardo.
Secretario, Andrés Becerra Nogales.
Tesorero, José Montañó Contreras.
Contador, Rufino Meneses Marín.
Vocales: Ramón Mastro Saigado, Manuel Mastro Saigado, Rafael Blanco Gordillo, Antonio Encarnado González y Félix García.

Juzgado municipal

Movimiento de población habido en la capital durante los días 23 y 24:

Fallecidos
Blas Pérez Barneto, de sesenta y cuatro años, hemorragia cerebral.
Araceli Sánchez Romero, de cinco años, tuberculosis pulmonar.
Sor Isabel Galán Meleo, de treinta y cinco años, neupnemonia fibrinosa.
Florentino Rodríguez, de treinta y siete años, endocarditis.
Felisa Bravo Valero, de cincuenta años, gangrena senil.
Rafael González Trejo, de once años, meningitis.

inclusive; lo que se previene a los señores suscritores, a fin de que se sirvan recoger el resguardo provisional correspondiente, previo abono de su importe y durante los días indicados, en la oficina de secretaria, desde las doce a las veinte.

—Establecimientos donde puede usted suscribirse al CORREO DE LA MAÑANA.
Imprenta de Florencio Ger. Campo de San Juan.

En el estanco de la calle de Granados.
En la librería de Manuel Durán. Calle de Granados.

—Por causas ajenas a la voluntad de la directiva del Sport Club Badajoz, la rifa que anunciaba no pudo efectuarse el día 2 del corriente, habiéndose aplazado hasta el 20 del próximo, fiesta de Resurrección, en cuyo día y con tal pretexto, se celebrará una lucida fiesta deportiva.

—Programa para hoy en el Café Mercantil:
A las dos y media.—1.º, L'amour et la vie a Vienne, Komzark; 2.º, Fantasia morisca, Chapi; 3.º, Prólogo de Payasos, Leoncavallo; 4.º, Un pen d'amour, Silesú; 5.º, Muñeira, Berea.
A las siete.—1.º, Sueño de un vals, Straus; 2.º, El Trovador, fantasia, Verdi; 3.º, Danza siberiana, Ditz Gile; 4.º, Ta triste, Ayala.

Como quiere el señor Leal que el obrero, con un sueldo mezquino que tiene, se acuerde del futuro, cuando su preocupación está en el presente? El obrero no puede ahorrar nada, porque el sueldo es insuficiente a cubrir sus necesidades; no puede ahorrar nada, porque antes de recoger el jornal ya lo debe y aun queda con muchas trampas que pagar; no puede ahorrar nada, porque hay multitud de gastos que le son precisos y de los cuales no puede prescindir; no puede ahorrar nada, porque tiene que atender a las necesidades de sus hijos, y éstas son muchas; no puede ahorrar nada, porque tiene que hacer frente a las enfermedades, y aunque existe la Beneficencia, la pérdida de esos jornales hay que reponerla; no puede ahorrar nada, porque las subsistencias están carísimas y el jornal no alcanza; ni con mucho, a cubrir estas necesidades; no puede ahorrar nada, pues el dinero que emplea en el vicio del tabaco no debemos de quitárselo, no hay derecho a sacrificar a tal extremo a los que, por desgracia, la suerte les es adversa; no puede ahorrar nada el individuo que se lleva temporadas sin poder trabajar a consecuencia de los grandes temporales y otras muchas circunstancias, y no puede ahorrar nada el individuo a quien se le cierra la puerta de la caridad...

Por último se acordó seguir celebrando sesión para continuar los trabajos, en los martes y viernes de cada semana.
Las proposiciones de carteles para las corridas, se elevarán a la comisión de Ferias, hasta la primera decena del próximo mes de abril.

Han solicitado el salón de actos para una reunión los obreros zapateros.
En ella se proponen cambiar impresiones sobre la necesidad de constituir el gremio del oficio.
Entre dichos elementos reina gran entusiasmo.

Lease en cuarta plana el anuncio de la casa
FELIX SCHLAYER
Maquinaria Agrícola

Nacidos
Herminia Vidal Caldito, Vasco Núñez, número 38.
Andrés Timoteo Expósito, Morales, número 96.
Eufemia Castro Morán, Campillo, número 14.

—Para muebles elegantes, EL TRIUNFO.
Para artículos fotográficos, EL TRIUNFO.
Para objetos para regalo, EL TRIUNFO.
Para gramófonos y discos, EL TRIUNFO.
Para habitaciones completas, EL TRIUNFO.
Precios sin competencia. Viuda e Hijos de Francisco Ramallo. No confundirse. Plaza de la Soledad, 5 y 6. Badajoz.

—Se necesita buen practicante de farmacia para Villanueva del Fresno. Diríjase a don Rafael Gómez.
FARMACIA. No pudiéndola desempeñar, por tener otro cargo incompatible, vende la que tiene en la plaza de Cervantes (antes San Andrés), 24, don Valeriano Casado, a quien pueden dirigirse.

Por esto es necesario, primeramente, resolver el problema social, para que el obrero alcance un sueldo remunerador y cubra todas sus necesidades, cesando sus preocupaciones en la actualidad, y disponiendo libremente de un ahorro, colocándolo en el Instituto Nacional de Previsión para en el día de mañana, cuando ya de crédito por el peso de los años tenga que resignarse a vivir en pacífica quietud, no le falte el pan nuestro de cada día, hasta que Dios Todopoderoso le abra las puertas del Cielo, premiando su pobreza y laboriosidad.

Nuevos libros
La verdad de la mentira, de Pedro Muñoz Seca.
La raza y Flor de los Pazos, de Linares Rivas.
La zarpa de la esfinge, de Hoyos y Vinent, prólogo de J Ortega Munilla, dibujo de Juez.
La Novela Literaria
Se ha publicado Bajo la mirada de los dioses
Librería de Durán, Meléndez Valdés, 15, Badajoz.

AUDIENCIA

Para hoy están señaladas las vistas de los siguientes juicios:

Sección 1.ª.—Juicio por jurados
Juzgado, Don Benito; delito, tentativa de violación; procesado, Eduardo Romero González; fiscal, señor López Chacón; defensor, señor Trujillo; procurador, señor Paredes.
Sección 2.ª.—Juicios de derecho
Juzgado, Jerez; delito, lesiones; procesado, Fermín Caraballo Lims; fiscal, señor Lafuente; defensor, señor García González; procurador, señor Serrano.
Juzgado, Jerez; delito, hurto; procesado, Manuel Romero Ciduro; fiscal, señor Lafuente; defensor, señor Giménez; procurador señor Barriga.

Matrimonios
Antonio Romero Merchán con Joaquina Florindo Santos.
José Gadella Expósito, con Modesta Teniente Martínez.

—Programa para hoy en el Café Mercantil:
A las dos y media.—1.º, Tres jolie, vais, Waldteufel; 2.º, Fidelio, óbertura, Beethoven; 3.º, Cantos asturianos, pot-pourri; Saenz; 4.º, Lohengrin, fantasia, Wagner; 5.º, La condenación de Fausto (a petición), Berlioz; 6.º, Alborada de El señor Joaquín, Caballero; 7.º, Los chicos de la calle, tango, Alvarez.

Cambios con Portugal

En Lisboa, 1.525-1.550 el duro.
En Badajoz, 1.540-1.560 el duro, en la casa de cambio de S. Gutiérrez, Joaquín Sama, número 1.

De los pueblos

Lo mismo aquí que allí...
Creíamos nosotros que sólo en la capital—por aquello de que el refinamiento vicioso de los espíritus es mayor—podría alterarse el orden y hasta peligrar la existencia patria, cuando al buznazo de Juan Pueblo le faltara el tabaco.

Pedro Gómez Muñoz

DENTISTA
Echegaray, número 7, principal.—Badajoz.

RAMON SALAS

Muebles y carruajes
Plaza de la Soledad (esquina Echegaray).

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Dr. Gutiérrez. Campo San Juan, 21.

ZOTAL

Emplead siempre este poderoso desinfectante y microbicida.

NOTAS MILITARES

Servicio para hoy
Parada, Gravelinas.
Jefe de día, señor comandante de Villarobledo, don Eugenio Rodríguez.
Imaginería, señor coronel de Gravelinas, don Daniel Manso.
Hospital y provisiones, 7.º capitán de Castilla.
El general gobernador, Llopis.

Máquinas seminuevas

Segadoras-atadoras y aventadoras a mano, se venden. Informes en esta Administración.

Homenaje a un maestro

El domingo, a las siete, tuvo lugar la reunión de todos los discípulos y admiradores del benemérito maestro don Vicente Delgado.
Reinó gran armonía y entusiasmo y después de un cambio de opiniones se acordó nombrar una comisión encargada de solicitar del excelentísimo Ayuntamiento que conceda una pensión a don Vicente Delgado.

Se venden

máquinas segadoras y trilladoras. Para tratar, en Badajoz, con don Ernesto Fernández Figueroa. Moreno Nieto, 10.

Traspaso

Se hace del café La Peña, Moreno Nieto, 12, bajo. Para tratar en el mismo local con su dueño, don Ernesto Fernández Figueroa. Badajoz.

NOTICIAS

Página literaria.—Hoy aparecen en tercera plana originales de Arturo Gaus, «Retrato de Oscar Eizaguirre».—Poesía de Federico Lafuente titulada «No tienen razón».—Historias cortas.—Luchas del alma, por Rafael García Hernández.—«De arte», por Mecenaz.—Poesía de L. Chamizo titulada «Boceto» y «Femenina», por Fernando de Moyer.
—Casino de Badajoz.—Por acuerdo de la Junta general del día 17 del corriente, queda abierto el pago del 10 por 100 de la suscripción a las obligaciones hipotecarias emitidas por esta Sociedad, para la construcción de un edificio social, desde el 1.º de abril próximo, hasta el día 15

—Calenturas de los niños.—Lo mejor Antipalúdico Santano, de uso exterior, sin molestarlos y con seguro éxito. Farmacia Sucesor de Ubierna.—Badajoz.
—Los mejores y más modernos lavabos, bidets, bañeras, water-closet, aparatos para ducha y todo lo concerniente a cuartos de baño, lo encontraréis en los grandes almacenes de azulejos y fábrica de mosaicos de don Domingo Oigado, calle de Prim, núm. 7, en Badajoz. Visitarla y os convenceréis.

Página literaria

Teatro López de Ayala
Hoy, martes 26, continúa proyectándose con gran éxito la notable y sensacional película de serie española, en 14 episodios, titulada Codicia, poniéndose los episodios 4.º, 5.º y 6.º, titulados El pergamino fatal, La estocada secreta y Los secretos del castillo. Preciosas fotografías. Pida usted un argumento.

Emulos de Raffles

En días pasados se ha cometido un robo en la morada de doña María Sánchez Barrena, vecina de Puebla de la Calzada, en tales condiciones de cinismo y osadía, que a estas horas, en el misterio en que se regodean, los ladrones habrán lanzado al ostracismo al mismísimo Raffles, después de llamarle chanchleta y no sin un sí es no es de choteo conmisericordioso.
De madrugada penetraron en la sala lo mismo que cuatro fieras, otros tantos enmascarados.
La duena, que vive sola completamente y que cuenta con ochenta años de edad, fue amordazada y ligada de pies y manos, dejándola abandonada en la alcoba de la casa.
Después los cacos peluceros, siempre con el espinazo doblado, la mirada torva y recelosa y el ademán de silencio imperativo dibujado con el índice y los labios, procedieron a la busca y captura de las pesetas.
Y las encontraron y se las llevaron en cantidad de 250 pesetas.
Ahora, que con sólo esa cantidad salieron robados los desaprensivos quitahipos, porque tardaron cuatro horas en dar con ellas!
Y cuatro horas reducidas a oro, ya valen, ya!

Información frumentaria

Durante el día de ayer fueron introducidas en la capital, para su consumo, las siguientes cantidades de especies:
Harinas, 6.500 kilogramos; café, 35; chocolate, 500; vinos comunes, 176 arrobas; judías secas, 11.100 kilogramos; naranjas, 2.000 unidades.

Relación de reses sacrificadas durante el día de ayer por los siguientes tablajeros:

Don Francisco Alfonso, un añojo y un toro, 303 kilogramos; don Mariano Anselmo, una ternera, 105; don Juan Alfonso, dos vacas, 304; don Juan Rodríguez, un chivo y ocho lechales, 56; don Pedro Anselmo, 20 lechales, 109.

Además se sacrificaron cinco cerdos de la pertenencia de don Antonio García.

La Cubana

Confitería, dulces finos y cajas para bodas y bautizos.
Sebastián Nicolás

MANUEL SOLIS, electricista
Prim. 36. Teléfono 283.

Badajoz.—Imprenta «Correo de la Mañana».

## PAGINA LITERARIA

## Retrato de Oscar Eizaguirre

En aquella tertulia del café Continental solíamos reunirnos amigos de muy distinta catadura: recuerdo entre los que más la frecuentaban la primavera pasada, a Perico García, pintor fracasado, y ahora, más que por snobismo y espíritu revolucionario por incapacidad artística, dibujante futurista influido de anarquismo terrible que nos hacía sonreír escépticamente, porque Perico no era en el fondo sino un buen muchacho con poco dinero y mucho apetito. Su charla violenta y sus gestos de mal genio eran un contraste con la pose lánguida y soñadora del gran pianista. Pons, siempre silencioso, con la mirada perdida en una ilusión lejana. Alto, pálido, con largas melenas, lacias muy negras, y corbata más lacia y triste que las melenas, su figura parecía evocar el romanticismo bequeriano de mediados de siglo. A su lado Luis Michón, el desertor francés, misterioso en su pasado y en su origen, resultaba demasiado atleta, con un empaque provocativo de hombre forzudo que él procuraba atenuar con sus frases corteses y sus cumplimientos frecuentes.

Algunas tardes Carlitos Monistrol se sentaba en nuestra mesa breves momentos dejando a la puerta del café su coche David. A él que no le hablaban de arte, ni de política, ni de nada que no se relacionara con el automovilismo o las artistas del Alcázar donde tenía una *chiqueta* que fue doncella de su madre y dejó de ser doncella desde que él, protegiéndola, la lanzó en el mundo de las variedades.

Y una de esas tardes Carlitos nos presentó a un amigo suyo bilbaíno, inglés por su porte e indumentaria: alto, rubio, serio, muy correcto, muy gentleman... Oscar Eizaguirre, que así se llamaba el nuevo contendiente, encajó muy bien entre la *colla* poco homogénea de bien que yo, hacia poco tiempo, formaba parte. Y muy pronto fuimos amigos, con amistad franca que engendra, más que la comunidad de ideas, la espontaneidad de la simpatía. Aquel empaque un poco altivo de Oscar desaparecía con sus primeras palabras deladoras de un espíritu cultivado, culto y ampliamente comprensivo. Oscar había viajado mucho y había vivido lo suficiente para fundir y todas sus inquietudes sentimentales y aun la perenne contradicción de sus ideas en la serenidad de una sonrisa de escéptico. Asomado a su *monocle* su gesto recordaba al de Eça de Queiroz, un Eça más sentimental y como bañado en aguas cristalinas perfumadas de paganismos...

Mi amigo era hijo de un rico minero de Bilbao. Casi niño fué enviado a Inglaterra a un colegio donde se fortaleció físicamente y aprendió no más que el inglés y el amor a Shakespeare, cuyas obras sembraron en su alma virgen el germen de todos ideales y de todas las curiosidades estéticas. El «Hamlet» fué mucho tiempo su breviario sentimental... Pero la compañía frecuente del Príncipe de Dinamarca contagiaba de escepticismo o de misticismo—el misticismo es la arribada forzosa de casi todos los escépticos—, de manera que no tardó el amigo Eizaguirre en mirar hacia arriba poniendo en sus ojos una interrogación después de haber escupido en la tierra pretendiendo que podía escupirse impunemente en toda ella, porque toda era cloaca, una inmensa cloaca.

Cuando volvió a Bilbao el padre millonario y burgués se sorprendió de encontrar un hijo que era el antipoda de su espíritu práctico y equilibrado, un hijo que estuvo a punto de ser cazado por los PP. Jesuitas de Deusto y que terminó por escaparse con una cupletista, de la noche a la mañana. Muchacho paradójico, raro, incomprensible acabó aquel idilio pidiendo perdón a su padre y con el perdón unos miles de duros y su aquiescencia para marchar a América y regenerarse emprendiendo negocios que le proporcionarían una vida independiente y tal vez una cuantiosa fortuna. Accedió el padre aún sin confiar en el futuro hijo pródigo que partía para volver seguramente cuando se le acabara el dinero. Pero por el pronto se equivocó: Oscar trabajó de firme allá en la Argentina con un hermano que emigrara hacia dos años. Lo lamentable fué que Oscar, hombre de muy buenos principios, se cansaba muy pronto y terminaba en los principios sin llegar jamás a los postres. Al año se separó del hermano y contando con bastante dinero disponible se dedicó a viajar como turista recorriendo medio mundo sin otras preocupaciones que las sentimentales de su alma de artista. Vivió temporadas en Nápoles, en París, en El Cairo; y se asomó a la India y el Japón, y aún creía no haber empezado a viajar cuando la falta de

dinero y la guerra lo encerraron temporalmente en Bilbao, donde su padre conseguía retenerlo unos meses. Su espíritu inquieto no se avenía con la inmovilidad que en él era productora inmediata de una melancolía de neurasténico. Así, su padre don Alvaro Eizaguirre, tolerante y bondadoso dentro de su *practicismo* fué quien ahora lo animaba para que viajase por España, no más que por España, que para Oscar era país desconocido, como para tantos otros españoles cultos que se han paseado por el resto del mundo. La idea fué acogida muy pronto por el hijo pródigo y Oscar salía días después de las brumas y tristezas de Bilbao en su magnífico *Hispano* acompañado de dos amigos y el mecánico.

Un viaje por Asturias y Galicia cansó muy pronto a nuestro amigo fastidiado de la compañía de aquellos que no compartían la delicadeza de su espíritu ni tenían con el suyo la menor afinidad de ideas. Por otra parte, tan necesarias al hombre de estirpe superior que, privado del reposo y la meditación que ella proporciona, trocaría en odio desesperado todo su amor a la humanidad. Decidió, pues, descartarse de los amigos ya nostálgicos de las juergas de Bilbao, y hasta del automóvil y del animal del mecánico, y continuar él solo a Portugal a Andalucía, Extremadura, Castilla y Cataluña. Dos años de viaje durante los cuales había dado dos escapadas a la casa paterna. Y fué en el mes de junio pasado cuando yo hube de ser presentado a Oscar por aquel banal y frívolo Carlitos Monistrol, el de la ex doncella cupletista y los cuatro automóviles.

Pronto Eizaguirre y yo fuimos amigos, con la amistad franca que se establece entre los que comprendiéndose inmediatamente parece que se hubieran tratado toda la vida. Sin duda coincidíamos en cierta inquietud de espíritu y cierto vago idealismo muy de nuestra época. Aficionado a la Literatura—¿cómo no?—Oscar no sentía la necesidad imprescindible de expresar con la pluma las múltiples emociones de su vida errante. Diariamente anotaba desde hacía años la historia de su paso por el mundo; y era curioso la lectura de aquellas páginas en las que a ratos había lágrimas, a ratos risa y casi siempre un humorismo elegante y una observación que no pude por menos de alabar, con enojo sincero de mi amigo tan verdaderamente modesto que tomaba por burla o lisonja cualquier elogio de sus aptitudes literarias.

Tras de una confianza de camarada, Oscar Eizaguirre ha accedido a que yo dé a la publicidad algunos capítulos de sus viajes. Y entre ellos he empezado por entresacar las impresiones que recogiera de un pueblo extremeño para mí tan querido, que cuanto sobre él escribí mi amigo hube de leerlo con esa emoción que nos acelera el pulso y nos mantiene embebidos por la lectura en una absorción absoluta de toda nuestra alma.

Después de recorrer Andalucía, Oscar pasó a Extremadura, y son sus primeras impresiones de la región las recibidas en Llerena, donde se detuvo dos semanas, en las cuales tuvo ocasión de conocer perfectamente la ciudad y casi todas las personas de algún relieve social que en ella habitan. He de suprimir, bien a pesar mío, algunos juicios y comentarios que pudieran herir susceptibilidades y desperar enoños, que si nada importan al señor Eizaguirre, que probablemente no volverá por aquella tierra, preocuparían mucho a quien, como yo, acaricia la idea de encontrar en dicho pueblo el reposo que dé fin a una vida inquieta y desordenada—en el sentido más sandiamente burgués de la palabra—. Reposo que me sería muy difícil conquistar si no me encontrara muy bien avenido con el ambiente y los que han de vivirlo conmigo... De manera que después de hacer un expurgo cuidadoso me lavo las manos como inocente de cuanto al señor Eizaguirre se le ocurra en la pintura de un pueblo extremeño interesante desde muchos puntos de vista...

Y aquí termino el necesario prólogo y la presentación del que acabarán de conocer por sus escritos mejor que por el retrato que trazó mi torpe pluma, aquellos que no tuvieron ocasión de conocerlo cuando mi amigo Eizaguirre pasó en viaje de turista por Extremadura.

Una última advertencia: los nombres auténticos de cuantas personas figuran en el Diario de Oscar Eizaguirre los he cambiado a fin de no molestar con una publicidad que muy pocos verían con agrado. Y... nada más. Entre tanto habla el amigo Oscar, se retira por el foro modestamente

ARTURO GAZUL.

## No tienen razón

Se queja la mujer, pero se queja sin razón ni verdad, de ser injusta, cruel la sociedad que no la deja elegir libremente al que le gusta.

De que tal libertad no le critica con el hombre que peca de atrevido, y la mujer se calla y sacrifica y oculta los flechazos de Cupido.

¿Por qué al mirar al hombre que le agrada no ha de poder decir—por usted peno; me tiene usted *mochales*, dislocada, ¡olé! por lo barbián y lo moreno.

O en flirteo más fino y delicado decirselo también de otra manera: —El hermoso ideal que yo he soñado, sería realidad si usted quisiera.

Perdone la mujer si soy contrario a que pueda sufrir algún ultraje, para expresar amor no es necesario, tiene amor en silencio su lenguaje.

Una leve sonrisa, una mirada, un expresivo gesto hecho a su modo sin palabra, sin frase articulada, lo dice sin hablar, lo dice todo.

Si un presuntuoso a veces equivoca el amor con la pura cortesía, que la mire a los ojos, no a la boca, y pronto entenderá su tontería.

No debe continuar, ser obsecado y seguir impertérrito en su puesto, porque aquello de «Pobre porfiado...» no tiene aplicación, no es para esto.

Va rápida lección: ¿Que complacida mira y sonríe? pues que quiere creer. ¿Que se hace sin reír la distraída?... deja de hacer el tonto y a paseo.

FEDERICO LAFUENTE.

## Historias cortas

## Luchas del alma

Grandes fueron los sacrificios de los pobres viejos, para que Andrés, su único hijo, rompiendo la rutina pueblana, saliese a la ciudad y de allí a la Corte, para labrarse un porvenir traducido en un título facultativo, amasado con lágrimas, enredos y privaciones que un día pudieran trocarse en júbilo y sosten de la semil pareja.

Porque dicho sea en su honor, el pobre muchacho comprendiendo su situación y cooperando al desatinado esfuerzo con abnegación envidiable y con fe indiscutible, luchó sin descanso hasta lograr la empresa que para muchos señores parecía irrealizable.

No ayudó poco a sostener la lucha y a allanar dificultades en el joven estudiante el recuerdo pertinaz de Petra, muchacha lugareña, de atildado porte, de esmerada educación y de modesta posición social, que en los primeros albores de la juventud despertó en el corazón del tímido escolar, la sensación de un amor puro y sincero que lentamente fué ahondando sus raíces hasta entrelazar a ambos seres con el irrompible lazo de una pasión inconsciente.

Llegó el día para ellos tan deseado, y Andrés regresó al pueblo con el alma henchida de ilusiones y el cerebro abarrotado de cálculos, ofreciendo a sus ancianos padres cual fruto de sus desvelos el título de doctor en Medicina, con el cual venían aparejados el bienestar y la tranquilidad de todos cuantos habían coadyuvado a realizar tan difícil obra.

Consolidado en el ejercicio de su profesión y hechos los primeros ahorros del producto de su trabajo, dejando a un lado flirteos impropios de su seriedad, el docto médico completó sus afanes del momento casándose con Petra.

¡Cuánta felicidad imprevista! ¡Cuánta recompensa a la dicha soñada! ¡Cuánto tributo al trabajo honrado y cuánto colmo a las privaciones del ayer!

Pero como el que desarrolló su espíritu en un mundo de aspiraciones sin encontrar fatigado su cerebro, no podía encerrar aquellas en el reducido campo de la medicina rural, continuó laborando sin que tardase mucho en obtener una plaza de médico militar mediante reñida oposición, llevando con el nuevo triunfo el disgusto a su clientela que le adoraba, y el descontento a la familia, que no juzgaba necesario volar tan alto para sentir satisfechos sus ambiciones.

En efecto: el desengaño no se hizo esperar, y de súbito el hasta entonces agraciado de la fortuna, recibió órdenes de incorporarse al ejército expedicionario de Cuba, donde le aguardaban los horrores de la guerra y el alejamiento de los suyos; ¡a quienes tanto quería y de los cuales se apartaba quizá para siempre! Hagamos un paréntesis en el tiempo y reconstruyamos nuestra imaginación en los primeros meses de ausencia, la afección de aquellos padres que creyeron perdido para siempre al hijo querido; el desencanto de la enamorada esposa, que sentía palpitar en sus entrañas el germen de sus santos desvaríos por el ser amado; y el recuerdo del hombre hacia la patria abandonada, en pos de un vano ideal que le robó la felicidad y el sosiego.

A poco de desembarcar en la Habana, Andrés fué destacado a un pueblito cercano a la capital, y allí vió transcurrir uno y otro día entre la nostalgia de la patria chica y el asiduo trabajo profesional que no le daba tiempo para ensimismarse en el sentimiento que el recuerdo de los suyos le proporcionaba.

Un día, el médico fué solicitado para asistir a una enferma, joven de hermosura sin igual, hija única de un acaudalado industrial.

La enfermedad se prolongó demasiado; pero Andrés trabajó con denuedo, y poniendo toda su ciencia al servicio de la paciente, consiguió arrancarla de las garras de la muerte, obteniendo uno de sus mayores éxitos profesionales, a más de un eterno reconocimiento de aquellos que desde entonces constituyeron para él el deportado su segunda familia.

Al agradecimiento siguió la amistad, y a ésta el trato íntimo, hasta el extremo de pasar Andrés la mayor parte del tiempo que sus ocupaciones le dejaban libre en el seno de aquella familia, en cuya mesa se sentaba frecuentemente en continua charla con Mari, que así se llamaba la encantadora cubanita, preñada cada día más de las altas dotes de gracejo y sabiduría que adornaban a su salvador.

Las relaciones se fueron estrechando. Las miradas de los dos jóvenes fueron cada vez más intensas y significativas, y lo que comenzó por sincera simpatía, se convirtió muy en breve en honda pasión que uno y otro dejaban adivinar, ya por un profundo suspiro que se escapaba sin querer, ya por una frase entrecortada que decía más de lo que expresaba.

No obstante, como Andrés no ocultó jamás su condición de casado, revelando de continuo las amarguras que por la separación de los suyos sufría, ni los padres de Mari, aunque apercibidos de las excesivas atenciones que entrambos jóvenes se prodigaban, pudieran dudar un momento de la castidad del amigo y mucho menos de la santidad de la hija, a quien habían educado en una atmósfera de virtudes.

Así era en verdad: uno y otro supieron guardar

sus respectivos lugares, y lo que el corazón sentía en el corazón se quedaba entre ahogos y congojas, que sólo salían al exterior entre la soledad y las sombras.

Lo que tenía que suceder sucedió. Cuando el idilio se deslizaba dentro de la mayor placidez, una inesperada orden retornaba a España a Andrés, rompiendo brutalmente aquella pasión que insensiblemente se había apoderado de aquellos dos seres.

¡Entonces quisieron hablar todos; pero ya era tarde...! ¡El nudo quedaba deshecho para siempre de un modo repentino...!

¡Un efusivo abrazo y un beso ardiente, pero de candor eran más elocuentes que las más expresivas palabras!

Después pasaron algunos años sin que las empujadas olas del mar ni el cielo y la tierra, juntándose para cerrar los horizontes, pudiese borrar la estela de recuerdos que a tan larga distancia unía dos almas. Sólo el tiempo, destructor invencible de todo lo existente, envolvió en una nebulosa el fragor de la lucha.

¡Quién sabe si a través del mismo, en el rodar de la vida, hijos de Andrés y de Mari, se encontrarán sin conocerse, y removiendo el rescoldo de la pasión no extinguida, se dejen abrazar en las llamas de un amor que sus padres encendieron y que sólo a Dios está encomendado el bendecir!

RAFAEL GARCÍA HERNÁNDEZ.

Marzo 919.

## DE ARTE

Con una brillantez superior a otros años, se celebra actualmente en Madrid, en el círculo de Bellas Artes, la quinta exposición de los Humoristas y Artistas decoradores.

Interesantísimo nos resulta este conjunto logrado por el excelente José Francés, y observamos con gran complacencia que en la presente ocasión ha sabido desposeerse de ese criticable afán de atestar las paredes con los engendros de artistas incubados en 24 horas. Además era sensible—y esto le desprestigiaba—observar en anteriores exposiciones una manga ancha—valga la frase—para la admisión de obras que perjudicaban a los verdaderos artistas, y atacaba al gusto de los demás. Aun así, se muestran palpables ciertas debilidades, ciertas descendencias que debieran evitarse en lo sucesivo para bien de todos. Debiera tenerse en cuenta la noble finalidad de estos certámenes, y no perder de vista que las amistades pueden ser una cosa, y el arte otra.

Repetimos que la exposición es sumamente interesante, y que, gracias a la laboriosidad y constancia de este hombre de férrea voluntad, hoy día, las artes decorativas y el humorismo español, se muestran tan seguro, tan fuerte y sano como en las demás naciones.

Triunfan como siempre, Bartolozzi, Bujados, Juan José, etc., y de ellos solamente diremos que están a la altura de su justa nombradía.

Entre los que empiezan, entre aquellos que aún sus nombres no han logrado fijarse en nuestra imaginación, se destaca notablemente el artista extremeño Alfonso Trajano.

Cinco obras son las presentadas, tan seguras, tan personales, que muy bien pudiéramos clasificarlas en el casillero de la de los consagrados.

Es un cromatismo delicioso, sugeridor, eminentemente agradable; y es una franca belleza tan llena de exquisiteces las que poseen estos diminutos cartones, que sentimos invadida nuestra alma de no sé qué deliciosas vaguedades, de no sé qué misteriosas emociones...

Nos imaginamos al artista de los negros ojos y sereno mirar, encorvado sobre sus dibujos, prodigando caricias con las sedas de sus pinceles a estos rostros de maravi la que poseen sus mujeres. Mujeres áreas, mujeres inquietantes, todas espíritu, todas esencia, hijas de su depuradísima sensibilidad.

No desligado todavía de honrosísimas influencias, la personalidad artística de Alfonso Trajano se vislumbra prometedor. Lo aseguran sus cuadros «Hacia el castillo de las aventuras» y «Bacanal», donde juegan acordes deliciosos, gamas de emocionales tonos, muy ajustadas a su temperamento de artista-poeta. ¡De qué remotas épocas, de qué perversas paganas nos hablan estos faunillos y estos gnomos de cara pícara y mirar centelleante!

Hay momentos que obsesionados, contemplamos con avidez, con una instintiva curiosidad, estos cuerpecillos desmedrados y traviesos, que nos traen nerviosismos al espíritu, y pavor a nuestro ánimo, recordando tal vez la época de nuestros primeros años.

Un acierto de psicología infantil es este cuadro de escasas dimensiones titulado «Perdidas en el Bosque». Aquí la fantasía es desbordante, y parece ser obra de brujo más que de hombre. Aquellas encantadoras criaturas, quién sabe si persiguiendo leves pajarillos, o extrañamente posesas de la serena muerte del Sol en su lecho de escarlata, se vieron sorprendidas por las negruras de la noche. Y sus imaginaciones calenturientas, impresio-

nables, les ponen ante sus ojos de sorpresa, todo ese mundo de hadas, de enanitos, de monstruos, de extraños misterios, verdadera esencia de los cuentos que nuestras abuelas nos contaron en las interminables noches de invierno... Hasta el color mismo, de sugeridor, nos hace recordar frases, momentos de la narración...

MECENAS.

Nota.—Para el consuelo de los que amamos todo acto de cultura he de hacer constar, que el salón permanente del Círculo, se halla abarrotado estos días con este *sucés* artístico.

## BOCETO

Ojos negros en los cuales se enardece la ilusión; labios que son dos corales vivientes; senos triunfales ávidos de redención.

Guedejas enmarañadas exornando sus perfiles que semejan enlutadas princesitas encantadas de leyendas infantiles.

Divina voz argentina de cadencia seductora, es su voz como prístina plegaria de golondrina ante el oro de la aurora.

Son sus manos laboriosas dos mariposas nevadas, inquietas y revoltosas: mariposas en las rosas del trabajo perfumadas.

Su beldad es la primera en mitigar mis enojos: es una niña hechicera que tiene una primavera de ilusiones en los ojos.

L. CHAMIZO.

## FEMENINA

A Luis Chamizo, inspiradísimo poeta.

Me dedicaste unos bellísimos versos y yo, que nada bello puedo producir, quiero ofrecerte un manojito de belleza y de poesía: quiero ofrecerte una mujer.

Porque tú eres un poeta sentimental que llora en verso y, desde La Dolorosa a nuestros días, mujer fué siempre la que, amorosa, secó el llanto de los hombres.

La mujer que te ofrezco es bello trasunto de la que pido a Dios que me conceda.

Tiene, como remate de su esbeltísimo cuerpo de Venus griega, una cabeza de negrísimo cabello, unos ojos muy negros y muy hondos, una boca muy roja y unos dientes muy blancos.

Es sentimental, adora la música, dice que no puede vivir sin flores, llora con la poesía y mira mucho al cielo porque dice que detrás de las estrellas está Dios.

Y sin embargo, es apasionada con ese bendito apasionamiento que la impide ver tus defectos de humano.

Y es apasionada en el amor porque sabe que el amor platónico es la falsa resignación de los que no pueden besarse.

Ella ha nacido para besar y reír y ríe, ríe siempre no sé si porque lo manda Dios o porque sabe que riendo está mucho más bella.

Sus besos y sus risas triunfarán sobre tu tedio y tus tristezas, porque los besos y las risas,—que son la alegría del cuerpo y del espíritu,—son eternos vencedores.

Su alma,—que como ves es un bello conjunto de romanticismo y de apasionamiento—, sueña con un hombre capaz de la romántica aventura de Lohengrin y capaz de pasiones y de celos orientales.

Su ideal será el hombre que sepa rezarle poesías y que sepa matar y morir por su amor gallardamente.

Y bien se lo merece, porque ella dice que en el caso de Eva, volvería a pecar, y a perderse y a perdersen, para perder la inmortalidad y poder ofrecerle a un hombre la vida por un beso.

Así es la mujer que te ofrezco a tí y a todo el que sea capaz de comprenderla. Es un bello trasunto de la que pido a Dios que me conceda.

Si algún escéptico,—que debiera llorar serlo—, me llama quimérico y se ríe, compadécete conmigo, porque si busco un ideal y no lo encontré, o lo encontré y no pudo conseguirlo, debí seguir soñando con él.

Los sueños son lo más bello de la vida, y el sueño más bello el que idealiza una mujer.

FERNANDO DE MOYER.

Marzo 1919.

**GENARO DONCEL. BADAJOZ****Automóviles Abadal-Buick**

Son los de mejor resultado y menos consumo

**FELIX SCHLAYER**

Sucesor de Alberto Ahles y Compañía

La casa más importante de España

en Maquinaria Agrícola y de Vinicultura

Casa central: Madrid.-Alcalá, número 46

**SUCURSALES**

Barcelona.—Paseo de la Aduana, 15 y 17.

Sevilla.—Sierpes, 76.

Córdoba.—Conde Robredo, 1.

Zaragoza.—Coso, 108.

Pamplona.—Taconeras, 2.

Palencia.—Plaza Abilio Calderón, 1.

Rioseco.—San Juan, 9.

**BADAJOZ.-CAMPO DE SAN JUAN, 8.****Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola**

Pasaje de la Alhambra, núm. 1.-Madrid

APARATOS CUYA ENTREGA PUEDE EFECTUAR SEGUIDAMENTE:

**SECCION MOTOCULTIVO**

Motoarado «Twentieth Century», 3 rejas.

Automotores (tractores) ídem ídem.

Motoarado «Big Bull», de 2 a 3 rejas.

Motoarado ídem para segadora.

Motoarado ídem como tractor agrícola.

Automotores tractores «Twin City» para arar, sembrar, segar, trillar y arrastres y demás necesidades propias en Agricultura.

Hilo de Abacá para las segadoras atadoras

Representante general para la provincia:

**Martín Sancho Melado**

Salmerón, 61.—Badajoz.

Montaje, instalación y reparación de toda clase de maquinaria agrícola e industrial, así como automóviles. Exposición y talleres próxima apertura.—Se envían presupuestos y datos a quien los solicite.

**“LE NORD”**Compañía Anónima de Seguros contra Incendios  
Fundada en el año 1840

Domicilio Social: Paris, Rue Le Peletier, 20 y 22. Madrid, Valenzuela, 10.

SEGUROS QUE EFECTÚA A PRIMAS MUY ECONÓMICAS  
Y CONDICIONES DE PÓLIZA MUY LIBERALES

Casas habitación y de Cultivadores.—Cosechas.—mobiliarios personales.—Almacenes.—Comercios de todas clases.—Establecimientos públicos y de Beneficencia.—Seguro especial contra la Pérdida de alquileres y de Pérdida de beneficios y gastos por Paralización caso de incendio.

Sinistros pagados hasta el 31 de diciembre de 1917: 123.778.428'21 pesetas.

Dirigirse al agente general, Ramón González-Velasco y Miguel, Arco Agüero, núm. 46, Badajoz.

**EL FRESNO**

FABRICA DE ANISADOS

DE

**Claudio Cabo Barroso**

Ribera del Fresno (Badajoz)

Ayer estuvo en Ribera y bebió de mi Anisado, nuestro ilustre Diputado el Marqués de la Frontera.

Su visita fue ligera y de pura cortesía, que enlaza más la armonía con nuestro don Juan Gragera.

**Santa Bárbara**

Para adquirir bebidas finas, licores extranjeros y cerveza «Cruz del Campo», dirigirse al depositario

**Hijo de Miguel Nieto**

NUEVA, 11

Teléfono número 65

— ALMENDRALEJO —

Se vende un buen caballo, semental, tipo andaluz. Razón, Salmerón, 80, principal. También se vende una tartana.

Confitería «La Cubana».—Gran surtido de cajas para bodas y bautizos. Preparación especial para fuera.

**CONSULTORIOS DEL OCUJISTA**

Don Delfín Cáceres Giménez

Mérida, del 21 al 31 de marzo.

Guareña, del 1.º al 9 de abril.

**Se arrienda**

una casa, para negocios, sita en la barriada de la Estación, calle Pedro Alvarado, número 28. Para tratar, Echegaray, número 21, 2.º, izquierda.

**Diego Serrano Becerra**

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES

Calle de Arco-Agüero, 13.—Badajoz

**Droguería Extremeña**  
**Sosa cáustica**La de mayor graduación.—GRANDES RENDIMIENTOS para la fabricación de JABON.—Gran economía.—Consultar precios.  
DROGUERIA EXTREMEÑA.—SAN JUAN, 34.

**CONTRA LATOS**  
PASTILLAS PECTORALES DE  
**G.F. MERINO E HIJO**  
En farmacias y droguerías, 075 Paquete.

**Establecimiento de El Candado****Almacén de ferretería**

Plomo en lingotes, tubo, chapa y munición por cuenta de fábrica. Alambres de todas clases. Chapas de hierro y zinc. Cajas de latas. Clavos para herrar. Cucharas y tenedores de hierro. Serruchos de monte. Lámparas para gas acetileno, con patente de invención sistema Muñiz. Carburo de calcio al por mayor y menor.

José Muñiz.—Plaza de la Soledad, 10  
BADAJOZ.**Balneario de Liérganes**

UNICAS AGUAS QUE CURAN LOS CATARROS DE LA NARIZ, BRONQUIOS Y PULMÓN, LA PREDISPOSICIÓN A LOS RESFRIOS Y A LA TISIS.

Magníficas y nuevas reformas en las salas de inhalación y en los hoteles, dotados de instalaciones modernísimas. Telégrafo, teléfono, giro postal, ferrocarril a Santander y garage. Pídanse la nueva guía al administrador del Balneario (MIGUEL, Santander).

**¡AGRICULTORES!**

A todos os conviene asegurar vuestros ganados, ya que cualquier accidente que los inutilice trae consigo grandes dificultades para la labranza. Por ello debéis acudir a

**Europe Company**

Sociedad mutua de Seguros contra la muerte, inutilización y robo del ganado. Inscripta por Real orden en el Registro creado por la ley de 14 de mayo de 1903.

Única Sociedad inscrita como mutua para el seguro contra el robo del ganado.

Para más detalles, dirigirse a las oficinas centrales de

**Europe Company**

PLAZA DE BILBAO, 11.—MADRID

Autorizada su publicación por la Comisaría general de Seguros.

**Representante, Félix Pastor Suárez**

SAN AGUSTIN, NUM. 5.—BADAJOZ

Con el 202 se cura la blenorragia o purgación, por larga y crónica que sea. No produce dolor, no mancha, no irrita, ni produce estrecheces uretrales.

PRECIO, 2'50 PESETAS

De venta, en la farmacia de VILLANUEVA CASTELLANO

Aseptógeno para irrigaciones. Higiene íntima de la mujer.

LA FARMACIA VILLANUEVA CASTELLANO

es la mejor surtida y sus precios no admiten competencia.

CERRAJERIA Y TALLER MECANICO  
DE**ANTONIO GUTIERREZ**

SUCESOR DE

**F. BIGERIEGO**

PARQUE, 10 Y 11

**Talleres benéficos del Sagrado Corazón de Jesús**

Se confeccionan toda clase de flores artificiales y artísticos ramos para iglesias, salones, etc., etc., a precios muy económicos.

Pedidos por correo, a la presidenta de la Asociación en

VILLALBA DE LOS BARROS